



张悲侠的家人为免遭国民党军迫害而逃亡。张悲侠则跟随陈毅、谭震林、粟裕先后参加了南麻战役、临朐战役、潍县战役。在潍县战役中，他因为对当地更熟悉，于是参加了外围战斗。淮海战役中，他任特纵十三团三营营长兼教导员。淮海战役结束后，张悲侠一路南下，继续战斗。

转战各地参加解放战争



位于临朐城南十公里左右的大辛庄(今临朐县冶源镇大新庄)。



张悲侠在淮海战役中穿过的军大衣。



张悲侠故居的软枣树。

潍县战役外围作战 淮海战役感慨万千

1948年4月2日，张悲侠又跟随许世友、谭震林参加潍县战役。组织考虑到他是当地人，对情况比较熟悉，让他参加外围战斗。解放军渤海纵队和鲁中军区部队从三个方向进攻昌乐，4月20日，摧毁昌乐敌人的外围防线，占领方山、孤山和城外其他据点，把敌人压缩在城里、东关和火车站等狭小的城区内被迫固守，阻断了通往潍县的通道。攻城部队用20天时间扫除了寒亭、廿里堡、田马等50余处外围据点，彻底孤立了城内的敌人。27日中午，占领了整个潍县城。潍县战役共歼灭国民党军4.6万余人，活捉国民党第96军军长兼45师师长陈金城，击毙国民党第八保安总队队长张天佐。此役拔掉了国民党所谓的“鲁中堡垒”，进一步孤立了济南、青岛之敌，使胶东、渤海、鲁中三大解放区完全连成一片。

1948年9月16日至24日，粟裕负责指挥的济南战役胜利结束。之后，部队在济南白马山营房将所有起义、投降的将级军官抽出，成立了一个将官队，抽调某部团长王国有任队长，起义中的先进分子房绪业少将任副队长，张悲侠被委任为政治教导员，并配备了警卫班，组织他们学习党的纪律和政策。

1948年11月6日，淮海战役开始。张悲侠任特纵十三团三营营长兼教导员，后来他回忆说：“我以特纵十三团三营营长兼教导员的身份参加了淮海战役，人上万，无边无沿，更何况数十万，数百万，那真是炮火连天、大地颤抖、人山人海、如潮如涌，个人倒觉得是沧海一粟，微乎其微，什么官，什么待遇，一切都见鬼去吧，只有奋勇争先，身先士卒，才觉得过瘾。这时你才知道‘人民赢得了战争，战争教育了人民’的真正含义。在我的历史上也写上了炮火连天、惊心动魄的五十天。”他在战斗中穿过的一件军大衣，后来子女捐献给南京渡江战役博物馆，至今仍静静地陈列在展馆内。

淮海战役结束后，张悲侠马不停蹄，一路南下，战舟山、解放厦门。在此期间，他被调任为师直党委书记、司令部办公室主任等职。

为避灾祸全家逃亡 儿子降生父亲去世

日本投降后，张悲侠被调入机关担任秘书及军区的国军工作部工作。国民党变本加厉，1947年4月，派出40个旅计40万人，对山东解放区发起了重点进攻，他们对八路军家属肆无忌惮地杀害。形势严峻，张悲侠的父亲张清溪只好带着一家五口再次逃到安丘大安山一带。国民党对这家人斩尽杀绝的企图落了空，辛永功已投靠了国民党，任新四团团团长。他下令将张悲侠家烧了个干干净净，不准村人救火。大火足足燃烧了三天。就连墙根处的软枣树都被燎烤得几近炭状，数根干枯的枝条在风中瑟瑟发抖。村里的人都认为这棵几十年的软枣树肯定是活不了了。

谁料想第二年春天，这棵历经磨难的软枣树竟奇迹般地复活了，先是冒出几颗绿芽，几天工夫整棵树就全绿了，当年结出了一树黑亮亮的软枣。

张清溪带着一家人逃出来后，缺吃少穿，居无定所，张悲侠的妻子临盆，产后受凉，一场大病令她奄奄一息。请来的乡医摇着头告诉张清溪，只有一个方子可以试试，也许能救她一命，但需要一根上等的东北人参。可巧在这个辛安庄里有个歪脖子“关东客”，他早年闯过东北，手里保存了一根这样的人参。听说是“猛张飞”张悲侠的妻子要用，二话不说就拿了出来。多亏这根人参，张悲侠的妻子喝了用

它炖的汤后逐渐好转，捡回了一条命。为了牢记这段历史，老人给孙子取名叫“辛实”，潍县解放后又改名为“胜利”。

老父亲这头总算把心放下，那头又思念起在外打仗的儿子，可杳无音讯，加上生活艰苦，少吃缺穿，在这种双重折磨下，张清溪很快筋疲力尽，1948年正月廿八在逃亡的过程中含泪去世。当地政府负责处理后事，遗体掩埋在安丘南部山区，直到1952年灵柩才迁回老家张家下坡村安葬。

潍县解放后，张悲侠母亲才敢带着全家人回到阔别一年多的家乡，老宅已是一片瓦砾，荒草丛生。

跟随粟裕参加临朐战役

1947年7月，张悲侠先后参加了鲁村、南麻以及临朐战役。参战中，他和陈毅、谭震林、粟裕同住一个院子，协助传达命令、记录文件。

7月17日，粟裕命令九纵、六纵、二纵以及渤海军区三个团和特种兵纵队约11万人进攻南麻。南麻隶属沂源县，地处鲁中腹地，周围群山环立，易守难攻。守敌整编十一师，是国民党军“五大主力”之一，全部美械装备，师长胡琏颇受蒋介石器重。17日夜间，在粟裕副司令员的指挥下，部队分成多路向南麻发起攻击。19日，敌先后四次出动12架飞机，对华野阵地狂轰滥炸，进行疯狂反扑。战斗持续到21日，考虑到援敌已逼近，加之暴雨连绵，道路泥泞，粮食、弹药运不上来，短时间内难以全歼守敌等情

作战艰难转移休整

况，经陈毅、粟裕、谭震林等首长研究，遂于21日晚主动撤出战斗，各纵分别向临朐以南转移待命。

华野部队撤出南麻战斗后，张悲侠随粟裕司令部驻扎在临朐城西南大辛庄。临朐位于鲁中渤海两区中间的咽喉要道，位置相当重要，所以粟裕决心打临朐。

李弥的整8师战前驻于潍县。整11师在南麻被围攻后，蒋介石、陈诚迭电严命整8师南援。李弥率整8师主力六个团离开潍县南下，于23日率师部和3个团于中午进入临朐县城，其余3个团移动到靠近临朐城东和东北方向的一些高地。

粟裕于23日发出攻击临朐的作战命令。战斗于24日黄昏开始，李弥听到城西北的枪声后急命各部赶筑工事。六纵和九纵部队攻克了城东北和东面的栗山、盘龙山等高

地，很快歼灭309团1营和2营。二纵六师对南关的攻击，七天内反复争夺，往往是夜间打进去，白天被反击出来，到30日最后占领南关大部房屋。二纵五师在25日夜西门南侧成功突入14团7个连400多人，但突破口未能控制被封闭。后续的六师十六团也未能再突破。突入的14团部队弹尽后全部损失，副团长宋延年牺牲。北关二十五师突入北关较顺利，但发展困难。二十六师先在城西攻击不利，随后也转到北关内，最后九纵占领北关约三分之二。六纵18师27日奉命从城东过弥河加入攻城战斗，但因弥河大水，很多人被冲走，最后绕到上游过河，29日在城西西南加入了总攻，未能突破。

30日晚，张悲侠随各纵队分向胶济路北及诸城地区转移休整补充。